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PENGARUH SUHU PENCAMPURAN BERLEBIH (OVER HEATING) 

TERHADAP KARAKTERISTIK ASPHALT CONCRETE BINDER 

COURSE (AC-BC) 

Joss Fernado Mola1 Ir.Egidius Kalogo, MT2 Oktovianus E Semiun, 

ST.,MT3 

ABSTRAK 

NOMOR : 1328/WM/F.TS/SKR/2020 

Suhu pencampuran memiliki peranan yang penting terhadap kinerja campuran aspal beton, 

karena  suhu pencampuran yang terlalu rendah mengakibatkan nilai kekentalan menjadi 

tinggi dan akan menyulitkan dalam proses pelaksanaannya, sebaliknya suhu pencampuran 

yang terlalu tinggi akan berdampak pada nilai kekentalan yang rendah yang membuat 

kekuatan aspal sebagai bahan pengikat akan menurun. Maka pengruh suhu pencampuran 

merupakan salah satu faktor penting yang menentukan kualitas dari campuran aspal beton, 

karena pengendalian suhu pencampuran yang baik akan menghasilkan campuran yang baik 

pula. Penelitian ini dilakukan untuk mengetahui pengaruh dari suhu pencampuran 

berlebih terhadap campuran aspal beton AC-BC (asphal concrete binder course) 

terhadap parameter marshall dengan acuan spesifikasi bina marga 2018. dari hasil 

percobaan yang dilakukan didapat nilai kadar aspal optimum (KAO) sebesar 5,85%  

yang kemudian dicampur dengan suhu pencampuran 155°C, 160°C, 165°C, dan 

170°C. Untuk campuran lataston AC-BC denagan nilai (KAO) 5,85 dan variasi suhu 

pencampuran 155°C, 160°C, 165°C, dan 170°C, masih memenuhi semua standar 

parameter Marshall dan untuk selisih nilai kadar aspal sisa dari nilai kadar aspal 

optimum (KAO) dan nilai kadar aspal hasil Reflux suhu 170°C, sebagai nilai suhu 

pencampuran yang paling tinggi adalah sebesar 0,3%. 

Kata kunci : Suhu Pencampuran, KAO, Spesifikasi Binamarga 2018, Pengujian 

Marshall, Pengujian Refluks



 
 
 

 

 

DAFTAR ISI 

HALAMAN JUDUL 

LEMBARAN PERSETUJUAN 

KATA PENGATAR ............................................................................................  i 

DAFTAR ISI .......................................................................................................  ii 

DAFTARGAMBAR ............................................................................................  vii 

DAFTAR TABEL ................................................................................................  ix 

BAB I PENDAHULUAN .....................................................................................  I-1 

1.1 Latar Belakang .................................................................................................  I-1 

1.2 Rumusan Masalah ...........................................................................................  I-2 

1.3 Tujuan Penelitian .............................................................................................  I-2 

1.4 Manfaat Penlitian .............................................................................................  I-3 

1.5 Batasan Masalah .............................................................................................  I-3 

1.6 Keterkaitan dengan Penelitian Terdahulu ........................................................  I-3 

BAB II LANDASAN TEORI ...............................................................................  II-1 

2.1 Suhu atau TemperaturLapis Aspal Beton (LASTON ........................................  II-1  

2.2 Bahan Penyusun Campuran Aspal Beton ........................................................  II-2 

2.3.1. Aspal ....................................................................................................  II-3 

2.3.2. Agregat .................................................................................................  II-3 

2.3.2.1. Agregat Kasar ..................................................................................  II-4 

2.3.2.2. Agregat Halus ..................................................................................  II-9 

2.3.3. Bahan Pengisi (Filler)  ..........................................................................  II-9 

2.3 Agregat Gabungan ........................................................................................... II-10 

2.4 Persyarat Sifat Campuran Laston .................................................................... II-10 

2.5 Karakteristik Campuran Aspal Beton denag Metode Marshall ......................... II-11 

2.6.1 Stabilitas (Stability)  .............................................................................. II-12 

2.6.2 Kelelehan (Flow)  ................................................................................. II-12 



 
 
 

 

2.6.3 Rongga Udara Dalam Campuran atau Void in the Mix (VIM)  .............. II-12 

2.6.4 Void Filled with Asphalt (VFA)  ............................................................. II-12 

2.6.5 Void in the Mineral Aggregat (VMA)  .................................................... II-13 

2.6.6 Hasil Bagi Marshall (MQ)  ..................................................................... II-13 

2.6.7 Hubungan Kadar Aspal dengan Parameter Marshall ............................ II-13 

2.6 Kadar Aspal Optimum ...................................................................................... II-14  

2.7.1 Analisa Saringan .................................................................................. II-14 

2.7.2 Berat Jenis dan Penyerapan Agregat Kasar ......................................... II-15 

2.7.3 Berat Jenis dan Penyerapan Agregat Halus ......................................... II-15 

2.7.4 Berat Jenis Bulk Agregat Campuran (Gsb) ........................................... II-16 

2.7.5 Berat Jenis Efektif Agregat Campuran (Gse) ........................................ II-17 

2.7.6 Berat Jenis Bulk Beton Aspal Padat (Gmb) .......................................... II-17 

2.7.7 Kadar Aspal yang Terabsorbsi ke Dalam Butir Agregat (Pab)  ............. II-18 

2.7.8 Kadar Aspal Efektif yang Menyeliputi Agregat (Pae) ............................ II-18 

2.7.9 Kadar Aspal Rencana (Pb) ................................................................... II-19 

2.7.10 Volume Pori Beton Aspal Padat (VIM)  ................................................. II-19 

2.7.11 Volume Pori Dalam Agregat Campuran (VMA)  ................................... II-20 

2.7.12 Volume Pori Beton Aspal Padat yang Terisi oleh Aspal (VFA)  ............ II-20 

2.7.13 Keausan Agregat Kasar ....................................................................... II-20 

BAB III METODE PENELITIAN .........................................................................  III-1 

3.1 Data .................................................................................................................  III-1 

3.1.1 Jenis Data ............................................................................................  III-1 

3.1.2 Sumber Data ........................................................................................  III-1 

3.1.3 Jumlah Material Dalam Benda Uji ........................................................  III-1 

3.1.4 Cara Pengambilan Data .......................................................................  III-3 

3.1.5 Waktu Penelitian ..................................................................................  III-3 

3.2 Proses Pengolahan Data .................................................................................  III-4 

3.2.1 Diagram Alir .........................................................................................  III-4 

3.2.2 Penjelasan Diagram Alir .......................................................................  III-6 

3.2.2.1. Persiapan Peralatan dan Material ....................................................  III-6 

3.2.2.2. Pemerikasaan Material ....................................................................  III-6 

3.2.2.3. Penentuan Gradasi Agregat Gabungan ........................................... III-7  

3.2.2.4. Memenuhi Spesifikasi ...................................................................... III-8 

3.2.2.5. Penentuan Kadar Aspal Rencana .................................................... III-8 



 
 
 

 

3.2.2.6. Rencana Campuran Menggunakan 6 Variasi Kadar Aspal .............. III-8 

3.2.2.7. Pengujian Marshall ..........................................................................  III-9 

3.2.2.8. Menentukan Nilai Kadar Aspal Optimum (KOA)  ..............................  III-9 

3.2.2.9. Pembuatan 4 Benda Uji Berdasarkan Nilai (KAO) untuk 4 Variasi 

 Suhu ...............................................................................................  III-9  

3.2.2.10. Pengaruh Pemanasan Berlebih (Over Heating) Terhadap 

 Karakteristik Campuran ...................................................................  III-9 

3.2.2.11. Analisa Rentang Suhu Pencampuran pada Metode Marshall ..........  III-9 

3.2.2.12. Kesimpulan dan Saran ..................................................................... III-10 

BAB IV ANALISA DAN PEMBAHASAN ....................................................................  IV-1 

4.1 Persiapan Material dan Peralatan ..................................................................  IV-1 

4.2 Pemeriksaan Material ....................................................................................  IV-1 

4.2.1 Analisa Saringan ..................................................................................  IV-1 

4.2.1.1 Agregat Kasar ..................................................................................  IV-1 

4.2.1.2 Agregat Halus ..................................................................................  IV-3 

4.2.1.3 Filler .................................................................................................  IV-4 

4.2.2 Berat Jenis dan Penyerapan ............................................................  IV-5 

4.2.2.1 Agregat Kasar ..................................................................................  IV-5 

4.2.2.2 Agregat Halus ..................................................................................  IV-6 

4.2.2.3 Filler .................................................................................................  IV-8 

4.2.3 Abrasi ...............................................................................................  IV-8 

4.3 Penentuan Gradasi Agregat Gabungan .........................................................  IV-9 

4.4 Penentuan Kadar Aspal Rencana ...............................................................  IV-10 

4.5 Rancangan Campuran Agregat ................................................................  IV-11 

4.6 Pengujian Marshall ...................................................................................  IV-12 

4.7 Pembahasan Parameter Marshall ............................................................  IV-12 

4.7.1 Hubungan Kadar Aspal dengan Kepadatan.....................................  IV-12 

4.7.2 Hubungan Kadar Aspal dengan Stabilitas .......................................  IV-13 

4.7.3 Hubungan Kadar Aspal dengan Kelelehan (Flow)  ..........................  IV-14 

4.7.4 Hubungan Kadar Aspal dengan VIM ...............................................  IV-15 

4.7.5 Hubungan Kadar Aspal dengan VFB ...............................................  IV-17 

4.8 Kadar Aspal Optimum ...............................................................................  IV-18 

4.9 Rancangan Campuran untuk 4 Variasi Suhu ............................................  IV-19 

4.10 Pengujian Marshall ...................................................................................  IV-20 



 
 
 

 

4.11 Analisa dan Pembahasan ...........................................................................  IV-20 

4.11.1 Analisa .............................................................................................  IV-20 

4.11.2 Pembahasan ...................................................................................  IV-26 

4.12 Pengujian Metode Reflux ............................................................................  IV-36 

BAB V KESIMPULAN DAN SARAN ..........................................................................  V-1 

5.1 Kesimpulan ............................................................................................  V-1 

5.2 Saran .....................................................................................................  V-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

DAFTAR TABEL 

 

Tabel Halaman 

Tabel 2.1 Keterkaitan dengan Penelitian Terdahulu ...............................................  lI-1 

Tabel 2.2 Persyratan Untuk Aspal Keras ...........................................................................  ll-4 

Tabel 2.3 Ketentuan Agregat Halus ........................................................................  II-9 

Tabel 2.4 Agregat KasarTabel 2.5 Ketentuan Gradasi Agregat Gabungan Untuk 

 Agregat Campuran Beraspal .................................................................................  lI-10 

Tabel 2.5 Ketentuan Gradasi Agregat Gabungan Untuk Agregat Campuran  

Beraspal .................................................................................................................  Il-11 

Tabel 2.6 Gradasi Agregat Gabungan Untuk Agregat Campuran Beraspal ............  Il-11 

Tabel 3.1 Jumlah Sampel dari Lapangan ...............................................................  lII-2 

Tabel 3.2 Jumlah Benda Uji ...................................................................................  lII-3 

Tabel 4.1 Hasil Pengujian Analisa Saringan BP 1 “Tabel 4.2 Hasil Pengujian 

 Analisa Saringan BP ¾ “ .....................................................................................  lV-2 

Tabel 4.2 Hasil Pengujian Analisa Saringan BP ¾ “ .............................................  lV-2 

Tabel 4.3 Hasil Pengujian Analisa Saringan BP ½“ ..............................................  lV-3 

Tabel 4.4 Hasil Pengujian Analisa Saringan Abu Batu“ ........................................  lV-3 

Tabel 4.5 Hasil Pengujian Analisa Saringan Pasir ................................................  lV-4  

Tabel 4.6 Hasil Pengujian Analisa Saringan semen .............................................  lV-5 

Tabel 4.7 Hasil Pengujian Berat Jenis dan Penyerapan BP 1”  ............................  lV-5 

Tabel 4.8 Hasil Pengujian Berat Jenis dan Penyerapan BP ¾” ............................  lV-6 

Tabel 4.9 Hasil Pengujian Berat Jenis dan Penyerapan BP ½” ............................  lV-6 

Tabel 4.10 Hasil Pengujian Berat Jenis dan Penyerapan Abu Batu .....................  lV-7 

Tabel 4.11 Hasil Pengujian Berat Jenis dan Penyerapan Pasir ............................  lV-7 

Tabel 4.12 Hasil Pengujian Abrasi Agregat Kasar ................................................  lV-8 

Tabel 4.13 Hasil Gradasi Gabungan ....................................................................  lV-9 



 
 
 

 

Tabel 4.14 Hasil Rancangan Campuran Dalam Persen (%) .................................  lV-11 

Tabel 4.15 Hasil Rancangan Campuran Dalam (Gram) .......................................  lV-11 

Tabel 4.16 Hasil Pengujian Marshall ....................................................................  lV-12 

Tabel 4.17 Hubungan Kadar Aspal dengan Stabilitas ..........................................  lV-12 

Tabel 4.18 Hubungan Kadar Aspal dengan Stabilitas ..........................................  lV-14 

Tabel 4.19 Hubungan Kadar Aspal dengan Flow .................................................  lV-15 

Tabel 4.20 Hubungan Kadar Aspal dengan VIM...................................................  lV-16 

Tabel 4.21 Hubungan Kadar Aspal dengan VFB ..................................................  lV-17 

Tabel 4.22 Hasil Rancangan Campuran Filler dalam % .......................................  lV-19 

Tabel 4.23 Hasil Rancangan Campuran Filler dalam gram ..................................  lV-19 

Tabel 4.24 Hasil Penguian Marshall untuk Variasi Suhu ......................................  lV-20 

Tabel 4.25 Hasil Penguian Marshall untuk Variasi Suhu ......................................  lV-20 

Tabel 4.26 Parameter Marshall Variasi.................................................................  lV-35 

Tabel 4.27 Kadar Aspal pada Suhu 155°C ...........................................................  lV-36 

Tabel 4.28 Gradasi Butiran Agregat pada Suhu 155°C ........................................  lV-36 

Tabel 4.29 Kadar Aspal pada Suhu 160°C ...........................................................  lV-37 

Tabel 4.30 Gradasi Butiran Agregat pada Suhu 160°C ........................................  lV-38 

Tabel 4.31 Kadar Aspal pada Suhu 165°C ...........................................................  lV-39 

Tabel 4.32 Gradasi Butiran Agregat pada Suhu 165°C ........................................  lV-39 

Tabel 4.33 Kadar Aspal pada Suhu 170°C ...........................................................  lV-40 

Tabel 4.34 Gradasi Butiran Agregat pada Suhu 170°C ........................................  lV-41 

Tabel 5.1 Parameter Marshall Variasi ..................................................................  lV-1 

Tabel 5.2 Kadar Aspal Setelah Pengujian Reflux .................................................  lV-1 

Tabel 5.3 Gradasi Butiran Agregat Setelah Pengujian Reflux ..............................  lV-2 

 


